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Ο σκληρότατος αγώνας της πιστής τηρήσεως των εντολών, καθώς και ο 
«καύσων» [119] της ησυχίας, παρ’ όλην την ένταση και την θέρμη, οι 
οποίες τον διακρίνουν, δεν είναι παρά το στάδιο της προετοιμασίας προς 
υποδοχήν της θείας Χάριτος. Αποσκοπούν στο να καύσουν, τρόπον τινά, 
τον πτωτικό δερμάτινο χιτώνα [120] της καρδίας, ώστε το φως που 
βρίσκεται μέσα σ’αυτήν ως λάμψη και ως θέρμη, να κατορθώσει να 
πλημμυρίσει τον όλον άνθρωπο.
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Η προπαρασκευή αυτή, δια της πρακτικής και κυρίως δια της καρδιακής προς-
ευχής, είναι ακριβώς η ευχή-προς το Πνεύμα να ενεργήσει. Σ’ αυτό ακριβώς το 
σημείο, ο Θεός αναλαμβάνει αμέσως την πρωτοβουλία της σωτηρίας του 
ανθρώπου. Μέχρις στιγμής, ο τρόπος ενεργείας του διαθέτοντος πενιχρά μέσα 
ανθρώπου, ήταν «τύπος…προς τα εκείθεν αρχέτυπα» [121]. Όλες οι αρετές 
ενεργούντο τυπικώς. Τώρα όμως ενεργούνται «ουσιωδώς» [122], διότι οι τύποι 
δίνουν την θέση τους στα αρχέτυπα, καθώς η εικόνα του Θεού, δηλ. ο άνθρωπος, 
παύει να ενεργεί και δίνει την θέση του στο Αρχέτυπό του. Αλλά και ο άγιος 
Θεόληπτος θεωρεί ως τελικό σκοπό την ενέργεια της θείας χάριτος. Η ιαθείσα 
καρδία εκείνων που διάνυσαν την πνευματική οδό «βλέπει» πλέον ότι Αυτός που 
τώρα συναντούν έχει από πολύ πριν αρχίσει το ανθρωποσωτήριο έργο Του 
«καθάπερ αρότρω τω σταυρώ τω τιμίω τας υλομανούσας καρδίας των ανθρώπων 
υπό της απιστίας και της αμαρτίας νεώσας και καινοποιήσας, σπέρματα 
θεογνωσίας και αρετής κατεβάλλετο εν ταίς ψυχαίς αυτών» [123].

Ακολουθώντας τον συλλογισμό αυτό, ο άγιος Γρηγόριος διακρίνει τις αρετές σε 
εκείνες που ενεργούνται και σε εκείνες που ενεργούν [124]. Οι πρώτες ανήκαν στο 
πρώτο στάδιο. [125]. Στο δεύτερο στάδιο βρίσκεται ένα μέρος της ανταμοιβής 
του ποιούντος και πάσχοντος, καθώς ο δρόμος είναι ακόμη μακρύς. Έτσι εξηγείται 
και ο τονισμός της υπομονής, «της κατά Θεόν γινομένης της βασιλίδος των 
αρετών, του θεμελίου των ανδραγαθημάτων» [126]. Η σιωπή, η εγκράτεια, η 
αγρυπνία, η ταπείνωση [127], η αγάπη [128], και γενικά όλες οι αρετές, 
εστερούντο οσμής, δηλαδή αισθήσεως, και μόνον δια της υπομονής θα μπορούσε ο 
αγωνιζόμενος να συνεχίσει να τις ενεργή. Χωρίς την θεία ενέργεια λείπει η «νοερά 
αίσθησις» [129], «διό και νεκρός άπας ο των αρετών όμιλος χωρίς αυτής πέφυκεν» 



[130]. Η πίστη ότι αυτές υπαγορεύονταν από το θέλημα του Αρχετύπου, 
εκπληρώνεται και επαληθεύεται δια της αμέσου ενεργείας Του. Οι εντολές πλέον 
ως ενεργούμενες «επιδημούσιν ότε δει και ηνίκα, και όσον βούλονται, και καθώς». 
Μόνον τώρα η ψυχή καθαίρεται από τους λογισμούς πλήρως, «παύουσα» αυτούς 
«ως προς ώραν» [131].

Προς αυτήν την κατεύθυνση κινείται και ο άγ. Θεόληπτος. Κατ’ αυτόν δεν είναι η 
εργασία των εντολών ούτε οι εξ αυτής αρετές που δικαιώνουν τον άνθρωπο. Είναι 
εκείνες που φανερώνουν και συντηρούν την δια του βαπτίσματος δοθείσα Θεία 
Χάρη μυστικώς [132]. Ο χαρακτήρας τους δεν είναι ηθικός αλλά οντολογικός. Η 
εργασία των εντολών συντονίζει την ανθρώπινη ύπαρξη με τον τρόπο ενεργείας 
του Χριστού και αποκαλύπτει την σωτηριώδη παρουσία Του. Και έσχατο σημείο 
πραγματοποιήσεως αυτού του συντονισμού αποτελεί η απεμπλοκή από κάθε 
εχθρότητα και η ταύτιση με την Θεία ανεξικακία και συγκατάβαση [133], των 
οποίων περίτρανη απόδειξη υπήρξε η άκρα ταπείνωση και η σταυρική θυσία.

Επιστέγασμα και περιεκτική αρετή όλων αποτελεί, όπως είδαμε, η προσευχή. Κατ’ 
αντιστοιχίαν, κατά το πρώτον στάδιον αποτελούσε εργασίαν «πασών των εντολών 
υψηλοτέρα» και «κεφαλή αρετών» [134]. Τώρα, χαρακτηρίζεται εκ μέρους το 
αγίου Γρηγορίου, ως «πίστεως ενέργεια» «ενεργωμένη αγάπη», «Θεού επίγνωσις», 
«Χριστού σφραγίς». Επιγραμματικά δε εν τέλει δίνει το έσχατον της ανθρώπινης 
ορολογίας: «και τι δει πλείστα λέγειν; Προσευχή εστιν ο Θεός, ο ενεργών τα πάντα 



εν πάσι, δια το μίαν είναι Πατρός, και Υιού και Αγίου Πνεύματος την ενέργειαν του 
ενεργούντος τα πάντα εν Χριστώ Ιησού» [135]. Υποκείμενον της ενεργείας της 
προσευχής είναι πλέον ο Χριστός [136]. Αυτός αναλαμβάνει να εκπληρώση τον 
σκοπόν της, δηλαδή να συγκεντρώσει τον νουν εντός της καρδίας. Αυτό 
καθίσταται ακόμη ευκολώτερο, καθ’ ότι το φως έλκει τον νουν, αντί αυτός να το 
αναζητά. Οι αισθήσεις καθίστανται πλέον αδύναμες να τον σκοτίσουν. Η θεία 
Χάρις «τας αισθήσεις…των σχέσεων διαστέλλει και κάτοχον ποιεί τω θείω έρωτι, 
όλην όσην έχει ο νους προς τα αισθητά δια των αισθήσεων προσπάθειαν 
απωθούμενον» [137]. Η ψυχή δε απελευθερώνεται από τα δεσμά των παθών και 
«υπό…του θείου πνεύματος αναπτερουμένη τω έρωτι,…προς τα άνω και προ της 
εξόδου ανίπτασθαι δοκιμάζει» [138].

Συνεπώς, η νοερά προσευχή λειτουργεί κατά δύο τρόπους: Είτε «η ενέργεια 
γίνεται εν καρδία των παθών δηλονότι μειουμένων, δια συνεχούς επικλήσεως 
Ιησού Χριστού», είτε «το πνεύμα έλκει τον νουν προς εαυτό, εις το βάθος της 
καρδίας άγχον αυτόν και της συνήθους περιφοράς απείργον» [139]. Στην 
πραγματικότητα, πρόκειται για δύο όψεις του ίδιου νομίσματος. Ό,τι ανθρωπίνως, 
και άρα ατελώς, επιχειρείται κατά τον πρώτο τρόπο αναλαμβάνει να τελειοποιήσει 
η θεία Χάρις κατά τον δεύτερο [140].
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